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Câu 1: Nếu có một lượng điện tích 
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dịch chuyển qua tiết diện thẳng S của vật dẫn trong khoảng thời gian 
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thì cường độ dòng điện được xác định bằng công thức là
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Câu 2: Từ thông được đo bằng đơn vị nào sau đây ?

     A. Culông (C).
B. Vêbe (Wb). 
C. Ampe (A).
D. Henry (H).

Câu 3: Công thức xác định lực kéo về của con lắc đơn dao động điều hòa tại li độ góc α là:

A. F = - mgα.         B. F = -kx.              
C. F = mgcosα.       
D. F = mgl.
Câu 4: Một vật nhỏ thực hiện dao động điều hòa. Khoảng thời gian để vật thực hiện được một dao động toàn phần là

A. một tần số.
B. nửa tần số.
C. nửa chu kì.
D. một chu kì.

Câu 5: Dao động của con lắc đồng hồ là

A. dao động cưỡng bức
                              B. dao động duy trì


C. dao động tắt dần
                              D. dao động điện từ.

Câu 6:  Loài nào sau đây không nghe được âm có tần số f = 21000Hz ?

A. Voi.        
B. Dơi.          
C. Cá heo.                  D. Chó.

Câu 7: Phát biểu nào sau đây về đại lượng đặc trưng của sóng cơ học là sai? 
A. Chu kỳ của sóng chính bằng chu kỳ dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.

B. Tần số của sóng chính bằng tần số dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.

C. Tốc độ của sóng chính bằng tốc độ dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.

D. Bước sóng là quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kỳ.

Câu 8: Ta quan sát thấy hiện tượng gì khi trên dây có sóng dừng.


A. Tất cả phần tử dây đều đứng yên.


B. Tất cả các điểm trên dây đều chuyển động với cùng tốc độ. 


C. Trên dây có những bụng sóng xen kẽ với nút sóng.


D. Tất cả các điểm trên dây đều dao động với biên độ cực đại. 

Câu 9:  Nguyên tắc hoạt động của động cơ không đồng bộ ba pha là tạo ra từ trường quay bằng cách cho dòng điện ba pha chạy vào ba cuộn dây giống nhau, đặt lệch nhau
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[image: image7.wmf]o

60.


B. 
[image: image8.wmf]o

30.


C. 
[image: image9.wmf]o

120.


D. 
[image: image10.wmf]o

90.


Câu 10: Rôto của một máy phát điện xoay chiều một pha gồm các nam châm có p cặp cực (p cực nam và p cực bắc). Suất điện động do máy tạo ra có tần số là f (Hz). Tốc độ quay của roto là
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Câu 11: Trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện, gọi 
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lần lượt là pha ban đầu của hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện chạy trong mạch. Hệ thức nào sau đây là đúng?
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Câu 12: Cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây lần lượt là 
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. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
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 vào hai đầu cuộn sơ cấp thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 
[image: image24.wmf]2

U

. Hệ thức đúng là 
A. 
[image: image25.wmf]12

21

UN

.

UN

=


 B. 
[image: image26.wmf]11

22

UN

.

UN

=


C. 
[image: image27.wmf]1212

UUNN.

=


D. 
[image: image28.wmf]22

11

22

UN

.

UN

æöæö

=

ç÷ç÷

èøèø


Câu 13: Trong quá trình lan truyền sóng điện từ, véctơ cảm ứng từ 
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 và véctơ cường độ điện trường 
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A. truyền trong mọi môi trường với tốc độ bằng 3.108 m/s.

B. dao động điều hoà cùng tần số và cùng pha nhau.

[image: image167.png]


C. vuông góc nhau và dao động lệch pha nhau một góc π/2.

D. vuông góc nhau và trùng với phương truyền sóng.

Câu 14: Nguyên tắc của mạch chọn sóng trong máy thu thanh dựa trên hiện tượng. 

A. tách sóng.
B. giao thoa sóng.
C. cộng hưởng điện.
D. sóng dừng.

Câu 15:Trong chân không, các bức xạ sóng điện từ có bước sóng trong khoảng từ 3.10-9m đến 3.10-7m là 

A. tia tử ngoại. 
B. ánh sáng nhìn thấy. 
C. tia hồng ngoại.  
D. tia Rơnghen. 

Câu 16: Tính chất nào sau đây không phải là đặc điểm của tia X? 

A. Tia X huỷ diệt tế bào.                       B. Tia X làm phát quang một số chất.

C. Tia X làm ion hoá không khí.           D. Tia X có thể xuyên qua tấm chì dày vài cm.

Câu 17: Trong chân không, các bức xạ được sắp xếp theo thứ tự lượng tử năng lượng tăng dần là

A. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia tử ngoại, tia Rơn – ghen.
B. ánh sáng tím, tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia Rơn – ghen.
C. tia Rơn – ghen, tia tử ngoại, ánh sáng tím, tia hồng ngoại.

D. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia Rơn – ghen, tia tử ngoại.
Câu 18: Theo định nghĩa, hiện tượng quang điện trong là hiện tượng

A. ánh sáng làm các nguyên tử chuyển lên trạng thái kích thích.

B. ánh sáng làm bật các electron ra khỏi bề mặt kim loại.
C. ánh sáng làm phát quang một số chất.

D. các electron liên kết được ánh sáng giải phóng để trở thành electron dẫn.

Câu 19 : Đồng vị là những nguyên tử mà hạt nhân có cùng số


A. prôtôn nhưng khác số nuclôn.
B. nuclôn nhưng khác số nơtron.

C. nuclôn nhưng khác số prôtôn.
D. nơtron nhưng khác số prôtôn.
Câu 20: Trong các hạt nhân nguyên tử: 
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Câu 21. Công của lực điện trường làm di chuyển một điện tích giữa hai điểm có hiệu điện thế U = 2000 (V)  là 1 (J ). Độ lớn của điện tích đó là
[image: image37.wmf]
A. q = 2.10-4 (C).
B. q = 2.10-10 (C).
C. q = 5.10-4 (C).      D. q = 5.10-10 (C).
Câu 22: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, có phương trình lần lượt là x1 = 3cos(ωt) (cm) và x2 = 6cos(ωt - π) (cm). Biên độ dao động tổng hợp của vật là
     A. 12 cm.
B. 6 cm.
C. 3 cm. 
D. 9 cm.

Câu 23: Một con lắc lò xo có độ cứng là k treo thẳng đứng. Độ giãn của lò xo ở vị trí cân bằng là (l. Con lắc dao động điều hoà với biên độ là A (A > (l). Lực đàn hồi nhỏ nhất của lò xo trong quá trình dao động là

A. F = k(l.
   B. F = k(A - (l)
C. F = kA.

D. F = 0.

Câu 24: Để tăng độ cao của âm thanh do một dây đàn phát ra ta phải:


A. Kéo căng dây đàn hơn. 
B. Làm chùng dây đàn hơn.


C. Gảy đàn mạnh hơn. 

D. Gảy đàn nhẹ hơn.

Câu 25: Mạch điện nối tiếp gồm điện trở 
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, cuộn dây thuần cảm có cảm kháng 
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. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng
A. 0,71.
B. 1.
C. 0,86.
D. 0,58.
Câu 26:    Trên hình vẽ là đồ thị phụ thuộc thời gian của cường độ dòng điện chạy trên môt đoạn mạch. Chu kì của dòng điện là                                                                  
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Câu 27: Mạch dao động gồm tụ điện có điện dung C và  cuộn dây có độ tự cảm L = 10-4 H. Điện trở thuần của cuộn dây và các dây nối không đáng kể. Biết biểu thức của điện áp giữa hai đầu cuộn dây là: u = 80cos(2.106t - (/2)V,  biểu thức của dòng điện trong mạch là:

A. i = 4sin(2.106t ) A.
B. i = 0,4cos(2.106t - () A.

C. i = 0,4cos(2.106t) A.
D. i = 40sin(2.106t -
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Câu 28: Trong thí nghiệm Y- âng về giao thoa ánh sáng, khoảng vân trên màn quan sát là 0,6 mm. Trên màn khoảng cách từ vân tối thứ nhất đến vân tối thứ 5 về cùng một phía so với vân trung tâm có giá trị là

A. 2,4 mm.
B. 3 mm.
C. 2,7mm.

D. 1,2mm.
Câu 29: Một thấu kính hội tụ, đặt trong không khí. Một chùm tia sáng hẹp, song song gồm các ánh sáng đơn sắc màu đỏ, lam, tím và vàng được chiếu tới thấu kính theo phương song song với trục chính. Trên trục chính của thấu kính, điểm hội tụ của các tia sáng đơn sắc tính từ quang tâm ra xa có thứ tự là

A. đỏ, vàng, lam, tím.
B. tím, lam, vàng, đỏ.

C. đỏ, lam, vàng, tím.
D. tím, vàng, lam, đỏ.

Câu 30: Theo mẫu nguyên tử Bo trong nguyên tử Hiđrô, chuyển động của êlectron quanh hạt nhân là chuyển động tròn đều. Tỉ số giữa tốc độ của êlectron trên quỹ đạo K và tốc độ của êlectron trên quỹ đạo M là 

A. 3.   

 B. 1/9.    

C. 1/3.    

D. 9.
Câu 31: Pôlôni 
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 phóng xạ ( và biến đổi thành chì Pb. Biết khối lượng các hạt nhân Po; (; Pb lần lượt là: 209,937303 u; 4,001506 u; 205,929442 u và 1 uc2 = 931,5 MeV. Năng lượng tỏa ra khi một hạt nhân pôlôni phân rã gần giá trị nào nhất sau đây ?
A. 59,20 MeV.
B. 2,96 MeV.
C. 29,60 MeV.
D. 5,92 MeV.
Câu 32: Một người viễn thị nhìn rõ được vật gần nhất  cách mắt 40 cm. Để nhìn rõ vật đặt cách mắt gần nhất 25 cm cần đeo kính ( kính đeo sát mắt ) có độ tụ là :

    A. D = -2,5 (dp).
B. D = 5,0 (dp).
C. D = -5,0 (dp).
D. D = 1,5 (dp).
Câu 33: Một vật có khối lượng 200 g, dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng. Đồ thị hình bên mô tả động năng của vật 
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 thay đổi phụ thuộc vào thời gian 
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Câu 34: Trong bài thực hành của chương trình Vật lý 12, bằng cách sử dụng con lắc đơn để đo gia tốc rơi tự do. Bằng cách đo gián tiếp,  xác định được chu kỳ và chiều dài của con lắc đơn là T = 1,7951
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0,0001 (s) ; 
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= 0,8000 
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 0,0002 (m). Bỏ qua sai số của hằng số. Gia tốc rơi tự do có giá trị là:

A. 9,7911 
[image: image59.wmf]±

 0,0003 (m/s2). 
B. 9,8010 
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 0,0003 (m/s2). 

C. 9,8010 
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 0,0023 (m/s2).          
D. 9,7911 
[image: image62.wmf]±

 0,0004 (m/s2). 
Câu 35: Một sóng cơ học lan truyền dọc theo một đường thẳng với biên độ sóng không đổi có phương trình sóng tại nguồn O là
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(cm). Một điểm M cách nguồn O bằng 1/6 bước sóng, ở thời điểm
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 có ly độ bằng 
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 cm. Biên độ sóng A bằng

A. 2 cm.              B. 
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C. 4 cm. 

 D. 
[image: image67.wmf]3

cm.

Câu 36: Đặt điện áp 
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Câu 37: Một con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 1 m và vật nhỏ có khối lượng 100 g mang điện tích 2.10-5 C. Treo con lắc đơn này trong điện trường đều với vectơ cường độ điện trường hướng theo phương ngang và có độ lớn 5.104 V/m. Trong mặt phẳng thẳng đứng đi qua điểm treo và song song với vectơ cường độ điện trường, kéo vật nhỏ theo chiều của vectơ cường độ điện trường sao cho dây treo hợp với vectơ gia tốc trong trường 
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 một góc 55o rồi buông nhẹ cho con lắc dao động điều hòa. Lấy g = 10 m/s2. Trong quá trình dao động, tốc độ cực đại của vật nhỏ là 

A. 0,66 m/s. 
B. 0,50 m/s. 
C. 2,87 m/s. 

D. 3,41 m/s. 

Câu 38: Hai nguồn S1 và S2 cách nhau 4 cm dao động với phương trình lần lượt là

u1 = 4cos(100πt + 
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) mm với ( = 2 cm. Gọi P,Q là hai điểm trên mặt nước sao cho tứ giác S1S2PQ là hình thang cân có diện tích 15 cm2 và PQ = 2 cm là một đáy của hình thang. Tìm số điểm dao động với biên độ  
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  trên đoạn S1P.

A. 2   
                         B. 3    
                   C. 5    
           D. 4

Câu 39: Cho đoạn mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây mắc nối tiếp với tụ điện. Độ lệch pha của điện áp giữa hai đầu cuộn dây so với cường độ dòng điện trong mạch là π/3. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây bằng 
[image: image77.wmf]3

 lần điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện. Độ lệch pha của điện áp giữa hai đầu cuộn dây so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch trên là

A. 2π/3.
B. π/6.
C. π/2.
D. − π/3.
Câu 40: Một người định cuốn một biến thế từ hiệu điên thế U1 =  110V lên 220V với lõi không phân nhánh, không mất mát năng lượng và các cuộn dây có điện trở rất nhỏ, với số vòng các cuộn ứng với 1,2 vòng/Vôn. Người đó cuốn đúng hoàn toàn cuộn thứ cấp nhưng lại cuốn ngược chiều những vòng cuối của cuộn sơ cấp. Khi thử máy với nguồn thứ cấp đo được U2 = 264V so với cuộn sơ cấp đúng yêu cầu thiết kế, điện áp nguồn là U1 = 110V. Số vòng dây bị cuốn ngược (sai) là:
       A. 20.                     B. 11.                       C. 10.                           D. 22.
HƯỚNG DẪN CHẤM
Câu 1: A.
Câu 2: B.
Câu 3: A.
Câu 4: D.
Câu 5: B.
Câu 6: A.
Câu 7: C.
Câu 8: C.
Câu 9:  C.
Câu 10: A.
Câu 11: B.
Câu 12: B.
Câu 13: B.
Câu 14: C.
Câu 15: A.
Câu 16: D.
Câu 17: C.
Câu 18: D.
Câu 19 : A.
Câu 20: C.
Câu 21. C.
Câu 22: C.
HD: A = A2 – A1 = 6 – 3 = 3cm

Câu 23: D.
Câu 24: A.
HD: Để âm cao hơn ta cần âm có tần số lớn hơn.

Dây đàn cố định 2 đầu. Tần số âm phát ra là f = kv/2l. Để tăng f ta giảm l. Vậy cần làm căng dây đàn. Đáp án A.

Câu 25: A.
Câu 26: B.
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Câu 27: C.
Câu 28: D.
Câu 29: B.
Câu 30: A.
Câu 31: D.
HD: (E = (mP0 - m( - mPb)c2 = 5,9196825 MeV = 5,92 MeV. Đáp án D

Câu 32: D.
HD: Để mắt  nhìn rõ vật gần nhất cách kính 25 cm thì ảnh phải là ảnh ảo   cách kính 40 cm  .Vậy tiêu cự của kính cần đeo là   
[image: image79.wmf],

,

d.d

f=

dd

+

  = 
[image: image80.wmf]25.(40)

2540

-

-

 = 
[image: image81.wmf]200

3

  cm = 
[image: image82.wmf]2

3

  m .


[image: image83.wmf]Þ

 D = 
[image: image84.wmf]1

f

  = 1,5 ( dp ).

Câu 33: A.
HD : + Từ đồ thị, ta có 
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→ Biên độ dao động của vật 
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+ Tại thời điểm 
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, vật đang ở li độ âm và động năng có xu hướng tăng → 
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 và chuyển động theo chiều dương → 
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Câu 34: A. 
HD : Ta có biểu thức tính chu kỳ của con lắc đơn là 
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       Ta có giá trị trung bình là 
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Sai số tỉ đối của thương  
       Lấy giá trị tuyệt đối là giá trị dương của từng thành phần
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   Ta có giá trị trung bình là :
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[image: image105.wmf]2

ggg9,79110,0003 (m/s).

=±D=±

 
Câu 35: B.
 HD: 

Phương trình sóng tại M là: 
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Câu 36: B. 
Ta có: 
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Để UAN không phụ thuộc R thì: 2ZL = ZC   hay 
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Chọn B

Cách giải 2:  Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch AN là:
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Để UAN không phụ thuộc vào R thì 
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Từ (1) và (2) ta được 
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Câu 37: A. 
HD: + Dưới tác dụng của lực điện trường theo phương ngang nên tại vị trí cân bằng O’, dây treo hợp với phương thẳng đứng góc: 
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+ Gia tốc hiệu dụng:  
+ Khi kéo vật nhỏ theo chiều vecto cường độ điện trường sao cho dây treo hợp với vecto gia tốc 
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một góc 550 rồi buông nhẹ thì vật DĐĐH với li độ góc 
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+ Tốc độ cực đại của vật nhỏ:
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Câu 38: C. 
HD: Xét điểm M trên S1P,  S1M = d1, S2M = d2.

Theo bài ra ta tính được HP = 5 cm; S1P = 
[image: image129.wmf]34

 cm và S2P = 
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cm.

Sóng từ S1 và S2 truyền đến M:  
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Sóng tổng hợp tại M:  uM = 4cos(100πt + 
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uM = Acos(100πt + ()

Với  A2 =  A12 + A22 + 2A1A2cos[
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 d2 – d1 = 2k  hoặc d2 –d1 = -4/3 +2k.

Trên S1P : Khi 
[image: image148.wmf]2634
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< d2 – d1 = 2k  < 4→    -0,36 ≤ k ≤ 2  →k = 0,1,2

Khi 
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< d2 – d1 = 2k -4/3  < 4→    0,30 ≤  k  ≤ 2,67  →k = 1,2

Như vậy trên S1P có 5 điểm dao động với biên độ 
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Câu 39: B
Ta có tanφd​ = tan π/3 = ZL/R suy ra ZL = 
[image: image151.wmf]3

R

Mặt khác Ud = 
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UC  suy ra Zd = 
[image: image153.wmf]3

ZC suy ra ZC = 2R/
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Vậy tanφ = (ZL-ZC)/R = 1/
[image: image155.wmf]3

 suy ra φ =π/6 

Suy ra độ lệch pha ∆φ = φd –φ = π/6.

Câu 40: B. 
Cách giải 1: Gọi số vòng các cuộn dây của MBA theo đúng yêu cầu là N1 và N2.

Ta có 
[image: image156.wmf]1
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N2 = 2N1   (1)    với N1 = 110.1,2 = 132 vòng.

Gọi n là số vòng dây bị cuốn ngược. 

Khi đó ta có:  
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264(N1 – 2n) = 220N1 
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528n = 42N1 
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528n = 42.132 
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n = 11 vòng.  Chọn B

Chú ý: Khi cuộn sơ cấp bị cuốn ngược n vòng thì suất điện động cảm ứng xuất hiện ở các cuộn sơ cấp và thứ cấp lấn lượt là:
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với e0 suất điện động cảm ứng xuất hiện ở mỗi vòng dây.

Do đó 
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Cách giải 2: Khi cuốn ngược k vòng như vậy thì cuộn sơ cấp sẽ bị mất đi 2k vòng: 
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